



## ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЁМ В ЧЕСТЬ ПРАЗДНОВАНИЯ 25-ЛЕТИЯ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



В Кремле врио Главы Кабардино-Балкарии Казбек Коков принял участие в торжественном приёме в честь празднования 25-летия Конституции Российской Федерации.

На мероприятие были приглашены члены Правительства, представители Совета Федерации и Государственной Думы, федеральных и региональных органов исполнительной, судебной власти, религиозных конфессий, общественных объединений, научных и образовательных организаций.

К присутствующим обратился Президент России Владимир Путин.

Свободный выбор народа как единственного источника власти и носителя суверенитета, подчер-

нул Глава государства, обеспечил Конституции её безусловную легитимность.

Новая Конституция, отметил В.В. Путин, стала решающим вкладом в преодоление политического кризиса и гражданского противостояния начала 90-х, как документ прямого действия позволила избежать катастрофы территориального распада, укрепила государственность и суверенитет России: «Тогда, на крутом переломе, наша страна не отказалась от своего прошлого, от памяти предков. И именно на этой основе укрепила и укрепляет сильное, суверенное, демократическое государство, где высшей ценностью признан человек, его права и свободы, утверждаются граж-

данский мир и межнациональное согласие».

При подготовке проекта Конституции к всенародному голосованию были привлечены и активно участвовали представители регионов, политических партий, общественных движений.

Президент назвал Конституцию и все её статьи вершиной российской правовой системы и одновременно фундаментом её развития: «Мы проводим независимую внешнюю политику, ищем достойные ответы на современные вызовы, опираясь на её принципы и ценности. И осознаём, что сегодня они имеют определяющее значение не только для нас, но и важных для всего мира, для будущего».

Фото [www.kremlin.ru](http://www.kremlin.ru)

## ВРИО ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ДУХОВЕНСТВОМ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства КБР врио Главы Кабардино-Балкарии Казбек Коков провёл встречу с представителями традиционных религиозных конфессий республики.

В ней приняли участие главный федеральный инспектор по КБР Евгений Ткачёв, председатель ДУМ КБР Хазратали Дзасежев, благочинный Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии Валентин Бобылёв, главный раввин СКФО Леви Шабаев.

В формате открытого диалога обсуждены вопросы реализации социально значимых инициатив, просветительских и национально-культурных проектов, направленных на гармонизацию и духовно-нравственное воспитание молодёжи, сохранение и приумножение традиций взаимопонимания и добрососедства, противодействия распространению

радикальных идеологий в подростковой среде.

Серьёзное внимание предложено уделить индивидуальной профилактической работе и просветительской деятельности, в том числе в сети Интернет и СМИ.

Представители духовенства выразили признательность руководству КБР за всестороннюю поддержку и внимание, подтвердили единство и солидарность в дальнейшем наращивании конструктивного сотрудничества с органами власти Кабардино-Балкарии в решении стоящих перед республикой важных социально-экономических задач по повышению качества жизни граждан, консолидации общества, укреплению общественно-политической стабильности, обеспечению межконфессионального мира и согласия в регионе.



## КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ СОВЕЩАНИЕ С ПРАВИТЕЛЬСТВОМ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



Казбек Коков провёл еженедельное совещание с Правительством КБР.

Обсуждены результаты исполнения данных ранее поручений по вопросам формирования и последующей реализации региональных составленных национальных проектов, улучшения состояния платежей за потребленные энергоресурсы, перехода республики на новую систему обращения с твёрдыми коммунальными отходами, организации деятельности коллегиальных совещательных органов управления республики.

Поставлены задачи проанализировать эффективность всех существующих советов,

постоянно действующих межведомственных комиссий и координационных рабочих групп при Главе и Правительстве КБР, в первую очередь включающих представителей общественных организаций и движений, актуализировать их структуру, порядок формирования, планы на предстоящий период с учётом стратегии социально-экономического развития Кабардино-Балкарии и реализации региональной составляющей новых майских указов Президента России.

– Сегодня есть советы и комиссии по различным вопросам. Многие из них существуют лишь на бумаге, некоторые уже потеряли свою актуальность. Нужно определиться с целесообразностью их сохранения. Все остальные коллегиальные органы должны работать в полном соответствии с предназначением и с должной отдачей, стать эффективным инструментом общественной экспертизы принимаемых нами решений и оценки их исполнения, – подчеркнул Казбек Коков.

## ВРИО ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С МИНИСТРОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КБР МАРАТОМ ХУБИЕВЫМ

Врио Главы Кабардино-Балкарии Казбек Коков провёл рабочую встречу с министром здравоохранения КБР Маратом Хубиевым.

Обсуждены вопросы реализации федеральной программы оснащения детских поликлиник современным медицинским диагностическим оборудованием, лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, повышения качества и доступности работы службы скорой помощи, прежде всего в отдалённых населённых пунктах.

В ближайшее время, доложил руководитель Минздрава КБР, в республику поступят 33 единицы спецавтотранспорта – автомобилей скорой помощи класса «В», которые

будут переданы Центру медицины катастроф, станции скорой помощи Нальчика и в районные отделения СМП.

Отдельно рассмотрены темы кадрового обеспечения, участия Кабардино-Балкарии в федеральном проекте «Земский доктор», ход работы над шестью региональными нацпроектами в рамках реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2018 года по направлениям развития первичной медицинской помощи, детского здравоохранения, борьбы с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, создания единого цифрового контура на основе единой государственной информационной системы здравоохранения.

## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОШЛА ЦЕРЕМОНИЯ ОФИЦИАЛЬНОГО ОТКРЫТИЯ ГОДА ТЕАТРА В РОССИИ

В регионах России – единый день официального открытия Года театра. Указ о проведении Года театра в Российской Федерации в 2019 году подписал Президент России Владимир Путин. В Кабардино-Балкарии торжественная церемония прошла на сцене Музыкального театра столицы республики.

В празднике театрального искусства приняли участие представители Парламента и Правительства КБР, муниципальных образований, органов местного самоуправления, учреждений культуры, профессиональных

театральных коллективов, общественных и профсоюзных объединений.

Поздравительный адрес врио Главы КБР Казбека Кокова зачитал руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков.

Мероприятие открыли артисты Кабардинского драматического театра им. Али Шогенчукова, Балкарского драматического театра им. Кайсына Кулиева, Русского драматического театра им. Максима Горького, республиканского театра кукол, солисты Музыкального театра КБР.

Для гостей церемонии организовали фото-

выставку «Театральная жизнь Кабардино-Балкарии». В рамках экспозиции также были представлены афиши спектаклей, макеты декораций, образцы костюмов.

Основные задачи Года театра связаны с сохранением и популяризацией лучших отечественных театральных традиций и достижений, доступностью театрального искусства для жителей разных городов, совершенствованием организации театрального дела и привлечением внимания к вопросам театрального образования.



ПАРЛАМЕНТ

## Разрабатывается законопроект по организации проведения мероприятий по отлову и содержанию безнадзорных животных

НА ОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА ПАРЛАМЕНТА КБР РАССМОТРЕНО БОЛЕЕ ДВУХ ДЕСЯТКОВ ВОПРОСОВ.



и обращения из других субъектов РФ, касающиеся государственной поддержки семей, имеющих детей, методики расчёта потребительской корзины, внесения изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях и т.д.

На заседании представлен проект Примерного плана основных мероприятий

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР

20 декабря состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 10 часов.

Пресс-служба Парламента КБР

Парламента КБР на весеннюю сессию 2019 года.

– План подготовлен на основе предложений всех субъектов права законодательной инициативы и получился насыщенным. В период весенней сессии планируется рассмотреть 15 проектов республиканских законов, внести три законодательные инициативы в Государственную Думу ФС РФ, провести два публичных слушания, три «круглых стола», 15 «правительственных часов», 12 расширенных и пять выездных заседаний комитетов, – сообщила председатель комитета Парламента КБР по регламенту, депутатской этике и организации деятельности Парламента Елена Кансаева.

Также заслушана информация председателя комитета Парламента КБР по законности и правопорядку Михаила Кривко о ходе выполнения рекомендаций решения президиума Парламента КБР №624-П от 7 июня 2018 года «О состоянии нотариата и нотариальной деятельности в КБР».

Пресс-служба Парламента КБР  
Фото Артура Елканова

Запущен в работу проект закона КБР «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов отдельными государственными полномочиями Кабардино-Балкарской Республики по организации проведения мероприятий по отлову и содержанию безнадзорных животных», внесённый временно исполняющим обязанности Главы КБР Казбеком Коковым.

– Разработка документа обусловлена необходимостью принятия нормативного правового акта в целях регулирования численности безнадзорных собак и кошек на территории КБР для обеспечения санитарной безопасности и эпизоотического благополучия республики, – пояснил председатель комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям Кемал Мокмаев.

Законопроект направлен в заинтересованные органы и организации по вопросам их ведения для подготовки поправок и отзывов. После тщательной проработки документ планируется рассмотреть на заседании Парламента КБР.

Депутаты обсудили проекты федеральных законов, законодательные инициативы

## В НАРТКАЛЕ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ НОВОЙ ШКОЛЫ НА 825 УЧАЩИХСЯ

В Нарткале состоялось открытие нового Лицея №1 на 825 учащихся.

В торжественной церемонии принял участие Председатель Правительства республики А.Т. Мусуков, министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР А.М. Кумыков, министр строительства и дорожного хозяйства КБР В.Х. Кунижев, глава администрации Урванского муниципального района А.Д. Кошеев, представители органов местного самоуправления, общественных организаций, жители райцентра.

Сдача объекта в эксплуатацию решила многолетнюю проблему перевода на односменный режим обучения.

Общая площадь здания составляет порядка 9200 квадратных метров. Оно состоит из пяти корпусов, где размещены просторные учебные классы, актовый и

спортивный зал, пищеблок, секции дополнительного образования.

Учебное заведение оснащено надёжными системами безопасности, пожарной сигнализацией, обеспечивается устойчивое автономное тепло-, электро- и газоснабжение. В наружной и внутренней отделке применены экологически чистые и огнестойкие материалы. В классах, столовой, актовом и спортивном залах установлено новейшее оборудование и мебель, благоустроена прилегающая территория.

Особое внимание уделено созданию комфортных условий и адаптации для детей с ограниченными возможностями здоровья всей образовательной инфраструктуры.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР  
Фото Артура Елканова



ЭКОНОМИКА

## Министерство сельского хозяйства России: Кабардино-Балкария – лидер по закладке многолетних насаждений

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА ЯВЛЯЕТСЯ ПИЛОТНЫМ РЕГИОНОМ ПО РАЗВИТИЮ ИНТЕНСИВНОГО САДОВОДСТВА В РОССИИ И УВЕРЕННО ЗАНИМАЕТ ЛИДИРУЮЩУЮ ПОЗИЦИЮ В ЭТОМ НАПРАВЛЕНИИ.

В республике имеется развитая инфраструктура садоводства, которая включает в себя производство посадочного материала, а также сопутствующие производства (бетонные столбики, противорадовая сетка, пластиковая тара, пластиковые изделия для нужд садоводов). Закладка садов осуществляется по принципу «под ключ». Имеются современные хранилища, строятся новые. Ведётся подготовка и переподготовка кадров требуемой квалификации.

В 2014 году общая площадь садов по республике составляла 13,8 тыс. га (в том числе 3,3 тыс. га – сады интенсивного типа). По состоянию на декабрь 2018 года площадь многолетних насаждений уже составляет 19,8 тыс. га (на 6 тыс. га больше), из них 10,8 тыс. га – сады интенсивного типа.

В 2014 году в Кабардино-Балкарии промышленным садоводством занималось 72 хозяйствующих субъекта различных



форм собственности, в 2018 году их количество достигло 370.

В настоящее время садоводство стало визитной карточкой региона. Это экономически эффективная и социально значимая отрасль, способная обеспечить высокую рентабельность инвестиций и занятость сельского населения.

Пресс-служба Министерства сельского хозяйства России

КАЛЕНДАРЬ

## КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ – НЕРАБОЧИЙ

Кадровые службы некоторых предприятий и учреждений уже приступили к составлению графиков отпусков работников на 2019 год. Чтобы заблаговременно и наиболее рационально спланировать свой отдых, необходимо знать, какие периоды «длинных выходных» образуются из-за переноса праздничных дней, работающим пять дней в неделю.

В 2019 году некоторые «красные даты» разместились не очень удачно, что и послужило поводом для некоторого изменения графика рабочих и выходных дней.

Постановление «О переносе выходных дней в 2019 году» было принято Правительством РФ ещё в октябре, но именно в декабре сконцентрирован интерес россиян к положениям этого документа. В нём определено, что выходные дни с некоторых зимних дней переносятся на весенние: с субботы 5 января – на четверг 2 мая; с воскресенья 6 января – на пятницу 3 мая; с субботы 23 февраля – на пятницу 10 мая.

2019 год не високосный – 365 дней. Практически треть из них – 118 – выходные

дни, а рабочих – 247 (при пятидневной рабочей неделе).

Традиционные зимние каникулы (во время которых россияне отмечают Новый год, а православные христиане ещё и религиозный праздник – Рождество) продлятся десять дней – с 30 декабря 2018 года (воскресенье) по 8 января 2019 года (вторник).

Поскольку День защитника Отечества (23 февраля) выпадает на субботу, отдыхать мы будем 23 и 24 февраля, как в обычные выходные. В пятницу 22 февраля – предпраздничный, а значит, сокращённый рабочий день (на один час). За 23 февраля, как сказано в правительственном постановлении, отдохнём 10 мая.



Международный женский день 8 Марта – пятница, поэтому отдыхаем три дня, с 8-го по 10 марта, с пятницы по воскресенье. В четверг 7 марта работаем на час меньше. Праздник Весны и Трудя: отдыхаем пять дней – с 1 мая (среда) по 5 мая (воскресенье).

День Победы: отдыхаем 4 дня – с 9 мая (четверг) по 12 мая (воскресенье).

Единственный летний государственный праздник в нашей стране – День России, и отдыхаем мы всего один день: 12 июня, это вторник.

День народного единства 4 ноября: будем отдыхать три дня – с 2 ноября (суббота) по 4 ноября (понедельник).

Подготовил Владимир АНДРЕЕВ

### УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

УФПС КБР-филиал ФГУП «Почта России» продолжает подписную кампанию на I полугодие 2019 г. во всех отделениях почтовой связи.

Вы можете оформить подписку на «КБП» в отделениях почтовой связи и почтамтах, где вам гарантируют своевременную доставку газеты на дом или вручение её в отделениях почтовой связи (до востребования). Всю дополнительную информацию о подписке вы можете узнать у оператора отделения почтовой связи.

НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ ОФОРМЛЕНИЕ ПОДПИСКИ НА ПОСЛЕДНИЕ ДНИ.

УФПС КБР-филиал ФГУП «Почта России»

## ЮБИЛЕЙ

## «КАБАРДИНКЕ» – 85!

История его началась в 30-е годы прошлого века, когда в культурной жизни Кабардино-Балкарии происходило немало значимых событий. Одним из таких событий и стало создание первого профессионального художественного танцевального коллектива – ансамбля с секстетом народных инструментов, на который возложили миссию по развитию духовной культуры народов автономии, опираясь на созданные веками богатый песенно-хореографический фольклор. Это произошло осенью 1933 года в Нальчике, когда при Ленинском учебном городке открылась Художественная национальная студия с несколькими

В эти дни отмечает свой 85-летний юбилей лауреат международных, все-союзных и всероссийских конкурсов и фестивалей, кавалер высоких государственных наград Хашимитского Королевства – ордена Независимости Иордании первой степени и ордена «Звезда Иордании» первой степени Государственный академический ансамбль танца «Кабардинка».



отделениями – драматическим, хореографическим, национально-инструментальным (зурна, гармоника), духовых инструментов и театрально-декоративным. В этих стенах сформировался и вырос ансамбль «Кабардинка».

Несколькими годами позже танцевальный ансамбль был преобразован в ансамбль песни и танца. В состав коллектива вошли танцевальная группа, хор и квартет национальных инструментов. С первых же дней своего существования художественный коллектив ансамбля выступал бережливым хранителем и пропагандистом лучших образцов подлинно народного танцевального и музыкального творчества Кабардино-Балкарии.

Основу программы коллектива составили тогда народные кабардинские и балкарские танцы: «Кафа», «Исламей», «Абзех», «Тегерек-тепсеу», «Удж» и другие. Близость музыкального и танцевального фольклора двух братских народов облегчила задачу создания первой программы, обогатив ее репертуар.

При организации концертных выступлений артисты ансамбля старались по возможности сохранить тот стиль, который существовал в народе при проведении танцевальных вечеров. Ансамбль вскоре стал любимцем трудящихся всей Кабардино-Балкарии. Артисты не боялись трудностей, упорно и настойчиво повышали своё мастерство, выступали с концертами в самых отдалённых селениях республики. Исполнительский уровень танцоров непрерывно рос.

Первый выезд ансамбля за пределы области состоялся в октябре 1934 года. По приглашению первого секретаря ЦК КПГ (б) Украины П. Постышева артисты приехали в Киев, чтобы участвовать в мероприятиях, посвящённых семнадцатой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Уже в конце января 1935 года «Кабардинка» выступает перед делегатами VII Всесоюзного

съезда Советов СССР. Во время гастролей состоялась незабываемая встреча молодых артистов с писателем А.М. Горьким, который давно проявлял большой интерес к народному творчеству кабардинцев и балкарцев.

В марте 1939 года в Москве проходил XVIII съезд ВКП(б). И ансамблю из Кабардино-Балкарии вновь была оказана высокая честь – артистов пригласили принять участие в концерте для делегатов съезда. В зале присутствовали руководители партии и правительства, в том числе К. Ворошилов и С. Будённый. В Москве наши артисты встречались с ведущими мастерами советского музыкального искусства – солисткой Большого театра СССР, народной артисткой СССР А. Неждановой, известным советским композитором В. Мурадели. Деятели советского искусства дали высокую оценку исполнительскому мастерству молодых артистов.

Заслуженные награды сыпались на молодой коллектив, как из рога изобилия. 20 ноября 1939 года Указом Президиума Верхов-

ного совета КБАССР за большую плодотворную работу, проделанную во время поездки на Дальний Восток по обслуживанию частей РККА и населения Советского Дальнего Востока, Кабардино-Балкарский государственный ансамбль песни и музыки был награждён Почётной грамотой.

Развитие ансамбля было приостановлено с началом Великой Отечественной войны, когда многие артисты с оружием в руках ушли сражаться против немецко-фашистских захватчиков, а оставшиеся танцоры пересмотрели программу и включили в неё новые произведения советских композиторов на патристические темы. С этой программой коллектив выступал перед воинами Советской Армии в непосредственной близости от линии фронта, ранеными в госпиталях, в заводских и фабричных цехах, на полевых станах и высокогорных колхозных пастбищах.

Ансамбль продолжал свою работу вплоть до оккупации Нальчика немецко-фашистскими войсками. 25 октября 1942 года Кабардино-Балкарский ансамбль песни и пляски временно прекратил свою деятельность. Но ненадолго. Она была возобновлена уже в январе 1943 года.

В мае – июне 1943 года обком партии отправил письма районным комитетам ВКП(б) с просьбой об оказании всемерной помощи в работе ансамбля (помещения для концертов, расквартирование, средства передвижения, питание и т.д.), приняты меры по проведению максимального количества концертов для населения.

Следует отметить, что руко-

водящие органы внимательно следили за творческой судьбой коллектива, постоянно проявляя отеческую заботу о молодых артистах. К примеру, на заседании бюро обкома КПСС от 25 июля 1955 года был заслушан вопрос «О работе Кабардинского государственного ансамбля песни и пляски», в постановлении которого указано: «... для обогащения национального репертуара и



активизации всей деятельности ансамбля создать в нём творческую группу из числа ведущих актёров и знатоков народных песен и танцев; организовать со всем творческим составом ансамбля занятия по изучению грамоты и сольфеджио, работу над дикцией; передать помещению партийной библиотеки при горкоме КПСС в ведение ансам-

бля после ввода в эксплуатацию нового здания горкома партии; обязать горисполком (г. Бахтиярова) в 1955 году выделить для работников искусств 10 квартир и решить вопрос об общежитии для сотрудников ансамбля; разрешить строительство в 1956 году 32-квартирного жилого дома для работников искусств Кабардинской АССР...».

Сохранилась справка Нальчинского горкома партии о ходе выполнения данного постановления по состоянию на 10.05.1956 г., из которой видно, что была проведена большая работа по пополнению коллектива артистами хора и танцевальной группы из числа молодёжи коренной национальности.

В 1957 году ансамбль стал лауреатом Всесоюзного фестиваля советской молодёжи, VI Всемирного фестиваля молодёжи и студентов и Всесоюзного фестиваля театров, ансамблей и хоров. Через год ансамбль успешно провёл свои первые зарубежные гастроли в Монгольской Народной Республике.

Летом 1965 года ансамбль был преобразован в хореографический коллектив и получил название, которое впоследствии гремело на лучших мировых сценах, – «Кабардинка». С тех пор и по настоящее время ансамбль является визитной карточкой нашей республики, его искромётное творчество покоряет зрителя с момента открытия занавеса, со звуками первых аккордов. Артисты много гастролируют, а

также ведут образовательную деятельность – в частности среди подрастающего поколения. Так, к примеру, руководство ансамбля проводит для учащихся школ и средних специальных учебных заведений Нальчика концерты-лекции. На этих своеобразных открытых уроках молодые люди знакомятся не только с историей черкесского танца, но и узнают тонкости национального костюма.

Сегодня ГААТ «Кабардинка» – это огромный коллектив, состоящий из восьмидесяти человек, более пятидесяти из них – творческий состав – танцоры и оркестровая группа. Действует при государственном ансамбле и собственный костюмерный цех.

На днях при переполненных зрительных залах прошли юбилейные концерты «Кабардинки». Немало тёплых слов прозвучало в адрес артистов и руководства ансамбля, многим были вручены почётные грамоты Министерства культуры КБР. Поздравить коллег с юбилеем приехали руководители танцевальных коллективов из Азербайджана, Абхазии, Дагестана, Чечни, Ингушетии, Северной Осетии, Карачаево-Черкесии, Адыгеи, Калмыкии, Ставропольского и Краснодарского краёв.

Анна ХАЛИШХОВА.  
Фото Элены Караевой



## ИМЕНА

Может быть, кому-то покажется бравадой с моей стороны, но я всегда чувствовал к себе дружеское расположение братьев Темиркановых, бывал в их дружной семье, ел хлеб-соль из рук их матери, и нередко меня посещала мысль, что эта простая кабардинская женщина-мать заслуживает самых высоких почестей за то, что, оставшись в молодом возрасте вдовой (её мужа Хату Темирканова, первого министра культуры республики, расстреляли немцы), смогла в неимоверно тяжёлых условиях поднять и воспитать детей, которые прославили Кабардино-Балкарию и Кавказ. Я имел возможность наблюдать, с каким благоговением уже взрослые и знаменитые дети относились к своей матери. А она, простая горянка, открыто и щедро потчевала гостей своих детей. Помню, моё возвращение из Афганистана они восприняли очень душевно и по-братски принимали у себя дома. В период жёсткого сухого закона мы поднимали заздравные бокалы. Никогда не забуду радушия и тепло того вечера.

Характерная черта всех братьев – неизменное почтение к возрасту. Пока был жив Владимир Хатуевич, при нём братья были тише воды, ниже травы, ушёл Владимир, за старшего остался Борис. Юрий Хатуевич, уже всемирно известный человек, при Борисе был всегда «младшим братишкой», что только возвышало его в наших глазах. Это мы отметили, когда Юрия Хатуевича чествовала вся страна и весь музыкальный мир, а Президент России В. Путин специально прилетел

В своей книге «О времени и о себе» я напечатал статью «Братья Темиркановы». Она была навеяна впечатлениями от участия в торжествах, посвящённых 75-летию Юрия Хатуевича Темирканова, которые проводились в Санкт-Петербурге с участием светил музыкального мира. Санкт-Петербург торжественно отметил 80-летний юбилей Юрия Хатуевича. Но на сей раз не было среди нас его старшего брата Бориса Хатуевича. Он ушёл из жизни 25 октября. Борис для Юрия был не только почитаемым старшим братом, но и другом.

Я решил опубликовать статью, только внёс некоторые коррективы.

## БРАТЬЯ ТЕМИРКАНОВЫ



в Санкт-Петербург, вручил высшую награду страны и сказал много тёплых и возвышенных слов в адрес Юрия Хатуевича. Он, Юрий Темирканов, известный всему миру человек, на всех встречах был всегда слева от Бориса, а когда произносил тосты, его взор был обращён к старшему брату. Я один из немногих, кто был юбиляром лично приглашён в Санкт-Петербург. Несмотря на то, что меня никто никогда не мог заподозрить в сентиментальности, этот факт на меня действовал как бальзам на душу. Когда представители СМИ обратились ко мне дать интервью по поводу юбилея, я мобилизовал весь словарный запас и сказал: «Не беру на себя смелость судить о таланте Юрия Хатуевича, но с уверенностью могу утверждать, что именем Темирканова мы будем гордиться всегда как олицетворением высокого взлёта просвещённого духа горцев. Это он заслужил по чести и по своему таланту».

Если у народа спросить, кто он такой, народ как документ представляет своего учёного, писателя, музыканта, художника, полководца, политического деятеля. Несомненно, кабардинский, смею утверждать, и балкарский народы с удовольствием и гордостью назовут имя Юрия Темирканова и его братьев Владимира и Бориса.

Дорогой Юрий Хатуевич, прими братские поздравления и пожелания многих лет жизни, мира, добра и благоденствия!

**Борис ЗУМАКУЛОВ,**  
уполномоченный по правам человека,  
заслуженный деятель науки КБР и КЧР,  
профессор

## ДАТА

## ОТЦОВСКАЯ СЛАВА – СЫНОВНЯЯ ГОРДОСТЬ

Буквально месяц назад, 11 ноября, Шемякины отметили значимую для них дату памяти отца – художника Михаила Петровича, со дня рождения которого исполнилось 110 лет. Его биография полна ратных подвигов. Он – участник Гражданской и Великой Отечественной войн, гвардии полковник. Награждён орденом Ленина, шестью орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды и медалями. Кадровый военный. Такой отец мог бы сделать честь любому.

Для нас, любителей изобразительного искусства, давно и по достоинству осознали роль и место Михаила Шемякина в истории мирового авангарда, он становится ещё ближе. Ведь он – сын патриота нашего Отечества, в котором всегда и высоко почитались воинская доблесть, фронтовые заслуги, верность солдатской присяге, стойкость духа.

Мы публикуем резюме о Михаиле Петровиче Шемякине, ветеране двух войн и человеке, подарившем миру художника, вошедшего в анналы современного изобразительного искусства.

## ВЕХИ БИОГРАФИИ

Полковник Михаил Петрович Шемякин был легендарным человеком. Его биография очень интересна. Согласно семейному преданию кабардинец Файзулла Карданов остался сиротой, потеряв родителей во время Кавказской войны, и был усыновлён русским офицером Шемякиным, который дал ему имя Михаил.

После Октябрьской революции приёмный отец Михаила сгинул в кровавой смуте. Мальчик оказался волею судьбы в Москве без пристанища, в толпе таких же, как он, беспризорных мальчишек. На Хитровом рынке его подобрал красный казак Пилипенко, который определил Михаила сыном кавалерийского полка. Бывший беспризорник благодаря волево-му и упорному характеру стал, несмотря на молодость, лихим конником-разведчиком.

В это время ему было неполных 13 лет. Гвардии полковник Михаил Петрович Шемякин – кадровый военный, кавалер шести орденов Красного Знамени – родился 11 ноября 1908 г. в селе Кызбурун (Кабардино-Балкария).



В армии служил с 1917 г., был воспитанником 21-го Московского сводного полка конных разведчиков. Красноармеец М. Шемякин с 1918 г. воевал на Южном фронте в составе Московского сводного полка конных разведчиков до 1919 г., участвуя в боях против генералов Каледина, Краснова, Деникина.

После провозглашения лозунга партии «Пролетария – на коня» воевал в 1-м кавалерийском полку под командованием Г. Жукова, будущего маршала Советского Союза. В этом полку прослужил до 1922 г. Г. Жуков так характеризовал М. Шемякина: «Несмотря на детский возраст, товарищ Шемякин обладает исключительной храбростью, стойкостью и выносливостью».

В 1922 г. кавалерийский полк в составе 7-й Самарской кавалерийской дивизии перебрасывается в Белоруссию в г. Мозель. М. Шемякина переводят в 37-й Самарский кавалерийский полк.

В 1924 г. по ленинскому набору М. Шемякин вступает в члены ВЛКСМ (Всеобщий Ленинский коммунистический союз молодёжи). Оканчивает дивизионную школу младшего комсостава и вступает в должность командира взвода 37-го Самарского кавалерийского полка.

Михаил Шемякин – гордость российского и мирового изобразительного искусства, его имя с большим пиететом провозносится в Кабардино-Балкарии, а приезд в Нальчик становится приятным сюрпризом, ибо Михаил Михайлович с искренним, душевным подъёмом называет себя сыном Кабарды. Неслучайно для нас двойная фамилия Шемякин-Карданов теперь воспринимается вполне обиходно. Но есть у Михаила Шемякина-Карданова другая гордость. Сын своего отца – Михаила Петровича Шемякина младший Шемякин достойно носит родовое имя, данное ему при рождении.

В 1925 г. из 37-го Самарского кавалерийского полка его переводят в 39-й Мелекеско-русочевский кавалерийский полк. В нём прослужил до 1926 г., а затем поступил во Владикавказскую пехотную школу, где окончил подготовительный курс.

В 1927 г. переведён в кавалерийскую школу горских национальностей в Краснодаре, где вступил в кандидаты ВКП(б). В 1929 г. окончил школу и был выпущен командиром РККА (рабоче-крестьянской Красной Армии) и направлен в 26-й кавалерийский полк 5-й Блиновской кавалерийской дивизии.

В 1930 г. был переведён в 53-й кавалерийский дивизион командиром взвода. В 1931 г. продолжил службу во 2-й кавалерийской дивизии в Таганроге. В 1932 г. переведён адъютантом в 49-й отдельный кавалерийский дивизион в Ставрополе.

В 1934 г. после расформирования дивизиона был переведён в 15-й авиа-

отряд начальником аэродромной команды Грозного.

В 1935 г. назначен командиром эскадрона в 4-й запасной кавалерийский полк Ставрополя, где прослужил по 1936 г.

В 1936 г. переведён в 124-й Донской казачий полк 18-й Донской казачьей дивизии (г. Каменск) помощником начальника штаба. В 1937 г. назначен помощником начальника штаба 13-й Донской казачьей кавалерийской дивизии.

В 1938 г. был переведён из кандидатов ВКП(б) в действительные члены ВКП(б). В этом же году М. Шемякин поступил в военную академию имени М. Фрунзе.

В 1941 г. окончил академию и был назначен начальником штаба 19-го стрелкового полка, затем – начальником штаба 1-го Особого кавалерийского полка. Участвовал в обороне Москвы на Западном фронте. Во время боёв за Москву полк вливается во 2-й гвардейский кавалерийский корпус генерала Доватора. Будучи командиром этого полка, участвовал в боях до 1943 г.

В 1943 г. М. Шемякин поступает в Высшую военную академию им. К. Ворошилова. В 1944 г. окончил академию и был назначен порученцем при маршале Советского Союза Г. Жукове. Участвуя в Бобруйской и Минской операциях был трижды ранен.

В сентябре 1944 г. назначен командиром 8-й мотострелковой Бобруйской Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова бригады. За умелое командование, способствующее выполнению задачи 9-го танкового корпуса 1-й гвардейской танковой армии по водружению знамени Победы над Берлином, полковника М. Шемякина наградили орденом Красного Знамени.

В 1945 г. был назначен командиром гвардейского механизированного полка 11-й гвардейской дивизии.

После окончания Великой Отечественной войны полковник М. Шемякин назначается на должность первого военного коменданта немецкого города-крепости Кёнигсберга (ныне Калининград). В 1955 г. Михаил Шемякин был уволен из кадров Советской Армии в запас.

С 1955 по 1977 год жил в Краснодаре.

**Адель СНЕГИНА**

## ИТОГИ

## ЗАВИСИТ БЛАГОСОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВА

Главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Евгений Ткачёв в Управлении ФССП России по КБР провёл совместное межведомственное совещание по вопросам координации взыскания налоговой задолженности по обязательным платежам, а также реализации исполнительных производств, вынесенных в соответствии со ст. 47 и 48 Налогового кодекса Российской Федерации.



Участие в работе совещания приняли федеральный инспектор по КБР Тимур Маков, руководитель Управления ФССП России по КБР – главный судебный пристав КБР

Ахмат Бауаев, руководитель Управления Федеральной налоговой службы России по КБР Аслан Губачиков, заместители руководителей обоих ведомств, начальники отделов аппарата и

специалисты, отвечающие за взаимодействие в этой сфере деятельности.

Главный федеральный инспектор Евгений Ткачёв отметил важность стоящих перед нало-

говыми органами и ФССП РФ в КБР задач, подчеркнув, что уровень и качество их взаимодействия определяют будущее не только бюджета республики, но и различных реализуемых на её территории социальных программ, направленных на повышение качества жизни граждан. От пополнения бюджета напрямую зависит благосостояние государства. Вовремя оплаченные налоги – это новые дороги, детские сады, школы, больницы, спортивные объекты, создание достойных условий и комфортной среды для населения.

Руководители управлений обозначили положительную динамику в части взыскания налоговых платежей в бюджеты всех уровней. За 11 месяцев этого года взыскано и перечислено по постановлениям налоговых органов более 361 миллиона рублей, что на 67,9 процента больше, чем за 2017 год.

Отмечена важность проведения совместных мероприятий. В частности, только в ходе одного проведённого седьмого декабря рейда взыскано около 3,5 миллиона рублей, наложено более 190 арестов на имущество злостных неплательщиков на сумму свыше девяти миллионов рублей. Принято решение и в дальнейшем продолжить практику тесного взаимодействия двух ведомств.

Ахмат Бауаев рассказал об

итогах совместной деятельности и нацелил коллектив управления на дальнейшую плодотворную работу, направленную на повышение эффективности по взысканию налоговых платежей и принятию всех предусмотренных действующим законодательством мер для её оптимизации. Взыскание налоговых платежей является одним из приоритетных направлений деятельности Управления ФССП России по КБР, и задача каждого его сотрудника – обеспечить максимальное качество проводимых мероприятий, своевременность принятия процессуальных мер в этом направлении.

Аслан Губачиков призвал участников совместного совещания к более активному взаимодействию, конструктивному диалогу и выполнению поставленных перед двумя ведомствами задач. От таких встреч зависит решение проблемных вопросов, что в свою очередь повысит результаты совместной работы и дальнейшей координации деятельности.

На совещании поставлены конкретные задачи, выработаны механизмы дальнейшего взаимодействия, достигнуты договорённости для совершенствования деятельности по взысканию налоговых платежей и пополнению бюджета государства.

Ирэна ШКЕЖЕВА

## ВЫСТАВКА

## ЛОМАЯ СТЕРЕОТИПЫ

Персональная выставка мобильной фотографии «Реальность «глазами» телефона» открылась в Музее изобразительных искусств им. А. Ткаченко. Автором экспозиции, которую составили около сорока работ, является творческий, неравнодушный к происходящему вокруг человек София Ацкан.



Мобилография, как сегодня называют этот вид искусства, очень популярна в современном мире. Рука воспроизводит нацеливание мобильного на желанный объект рефлекторно, активировав колоссальное количество нервных рецепторов в пределах своей анатомической формы. Современные папарацци – своего рода снайперы, но когда дело не ограничивается машинным прикосновением к сенсору и к этому действу подключаются голова и сердце, вполне может состояться отличный фотопроduct, достойный презентации. Сегодня нет такой области жизнедеятельности человека, которая не запечатлевается бы мобильным устройством.

Перепополненная за несколько считанных дней флэш-карта освобождается, и всё начинается заново. Отредактированный и порядком прореженный фотоярд пополняет папки на флэшках с незатейливыми названиями: «Дубаи-2018», «Свадьба Хаса», «Конференция», «Домашний любимец», «Обрезка деревьев», «Платье – Новый год» и т. д. до бесконечности, однако в них вся наша жизнь. Современный человек умудрился измениться в предельно сжатые сроки. Пропорционально развитию научно-технического прогресса в сфере микроэлектроники, в частности, события жизни большинства из нас становятся доступны всему миру. Коммуникативность в современном мире достигла уровня скорости нейронных связей, че-

ловеку хочется резонанса здесь и сейчас. У этого явления есть плюсы и минусы, которые можно обсуждать бесконечно, но то, что мобильное фото стало нашей объективной реальностью, – факт неоспоримый. Главное преимущество мобильного фотокамеры в двадцатичасовом присутствии последней под рукой владельца в отличие от профессиональных «зеркалок», фотосессия которых – всегда запланированное мероприятие в свободные от рабочего времени часы. Качество мобильной съёмки может не дотягивать до презентационного, но тут уж ссылка на доходы потенциального покупателя.

Автор сегодняшней экспозиции объявлена человеком смелым, творческим, интеллектуальным, переживающим и реаги-



рующим на всё, что окружает нас, «цепляет» за живое. Она задумывается над многими вещами, в том числе о сохранении памятников культуры и архитектуры, об уникальности пейзажей, образах моды, о братьях наших меньших. Здесь запечатлены развалины древних башен, заброшенные здания и современная архитектура не только нашей страны, но и зарубежья, снятая за период 2014-2018 годов.

– Не нужно специально подготовленных речей и запланированных выступлений, сегодня мы ломаем стереотипы, – первое, что сказала София, комментируя происходящее. – В Наличье моя первая выставка такого формата, для неё мы отбирали снимки хорошего качества, чтобы в увеличенном виде оно не терялось. Хочу поделиться с вами увиденным, подчёркивая, что все мы практически живём в телефоне, и эта реальность уже не является виртуальной, как принято говорить. Что бы мы ни увидели в течение дня, моментально запечатлевается мобильником, селфи и снимки в других жанрах тут же отправляются в сеть и облетают весь мир. Обычно автор таких снимков остаётся за кадром, я же решила

пообщаться с потенциальными зрителями очно. Тематически выставка поделена на несколько частей, последний зал посвящён родителям, о чём красноречиво говорит надпись, выражающая детский послы на одной из стен заброшенного завода: «Мама и папа, бергите себя, мы ждём вас дома здоровыми!» Одним из самых значительных для себя считаю неприметный на первый взгляд снимок, сделанный на фоне первого снега на поляне Чегет, это пенопластовый глобус, который ребёнок сделал и подарил маме со словами: «Мама, я подарил тебе мир». Если сейчас посмотреть в наши телефоны, у каждого найдётся немало интересных снимков. Сегодняшняя экспозиция рассказывает о жизни ещё одного простого среднестатистического человека. Мобильная фотография давно экспонируется в мегаполисах, так как многие люди в поездках по стране и миру запечатлевают увиденное и потом с удовольствием делятся впечатлениями. И главное, что реализуется всё это не на профессиональной камере, а удобной мобильной карманной аппаратурой.

Марина БИДЕНКО  
Фото Артура Елканова

□ СОЦИУМ

## Качество – это успех

Ежегодно в рамках европейской недели качества в нашей стране, как и во многих странах мира, отмечается Всемирный день качества, который проходит под девизом «Качество – это успех».

Этот девиз точно отражает значимость качества в нашей жизни, подчёркивает необходимость самого внимательного и ответственного отношения к нему, что является гарантом успеха и сегодня, и завтра. Мероприятие проводится для привлечения внимания широкой общественности к проблемам

качества предлагаемых товаров и услуг, заставить людей задуматься о важности качества и заложить стремление к нему на всех уровнях. Это не абстрактное понятие, а один из решающих факторов для обеспечения высокого качества жизни и здоровья. Подведение итогов всероссийского

конкурса «100 лучших товаров России» совпадает с проведением европейской недели качества и Всемирного дня качества. В этом году ЗАО «Кавказкабель ТМ» стало лауреатом престижного конкурса в номинации «Новинка», ООО кондитерская фабрика «Жако» – дипломантом в той же но-

минации и вошло в список «Золотая сотня». Среди достойных номинантов также ООО «Нальчикский молочный комбинат», ООО «Велес-Агро», ОАО «Халвичный завод «Нальчикский», АО «Терекалмаз», ПАО «Телемеханика».

В будущем году Кабардино-Балкарский центр стандартизации и метрологии планирует продолжить традиции проведения конкурсов «100 лучших товаров России» и на соискание премии Главы КБР в области качества.

**Султан ЭШТРЕКОВ,**  
директор  
Кабардино-Балкарского ЦСМ

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

## Модные приговоры

Давно замечено, что мода – дама капризная и непостоянная. Угнаться за её тенденциями не просто, но некоторые из нас это не останавливает.

В Советском Союзе понятия о стиле были размыты. Модники считали людьми недалекими и легкомысленными. Их презрительно называли стилистами и пижонами, но против природы, как говорится, не погрёшь. В каждом человеке заложено стремление к красоте, и оно не зависит от идеологии и политического строя.

Во время любой импортной вещь автоматически переводила в разряд шёлковой. Американские джинсы, финская куртка и немецкие туфли давали возможность выделиться из серой массы и почувствовать себя «белым человеком». Впрочем, само понятие «серая масса» кажется мне притянутым за уши. По большей части советские люди одевались ярко, чтобы в этом убедиться, достаточно просто посмотреть фотографии тех лет.

Я не ставлю задачу идеализировать советское снабжение. Красивые вещи по большей части приходили к нам из-за рубежа. На фоне отечественного ширпотреба они выглядели фантастически и казались шитыми на Луне. Ровные, аккуратные швы, качественный материал, фирменные пуговицы – всё это не могло не вызывать восхищения.

Что мешало советским производителям шить качественную одежду, остаётся загадкой. Продукция отечественных фабрик превращала человека в огородное пугало. Куртки топорились

на спине и боках, обувь была неудобной и напоминала ортопедические колодки. На фоне этого убожества зарубежные аналоги выглядели элегантно и сидели на нас как влитые.

Потом грянула перестройка, и из магазинов пропали даже туфли фабрики «Скорострой». Хорошо помню, как, вернувшись из армии, оказался без обуви и каких трудов стоило приобрести приличные ботинки.

Постепенно ситуация выправилась. Наши соотечественники занялись челночным бизнесом, и рынок наполнился импортными товарами. Тогдашние представления о моде мало чем отличались от советских, да и ассортимент был невелик. Варёные польские джинсы, турецкие свитера, пласть из арабских эмиратов, китайские пуховики...

Со временем благодаря телевидению и глянцевым журналам мы получили хоть какое-то представление о моде. Оказалось, для того чтобы выглядеть стильно, совсем не обязательно покупать вельветовые джинсы и болгарскую дублёнку. На современном рынке представлена одежда на любой вкус. Выбор зависит только от личных предпочтений и толщины вашего кошелька. Сегодня в джинсах ходят каждый второй. Модные рубашки перестали быть дефицитом, и фирменными кроссовками никого не удивишь. Для того чтобы произвести впечатление, нужно что-то позабористее,

и в погоне за модой многие совершают глупости.

Благодаря китайским производителям любой из нас может почувствовать себя «калифорном на час». По оптовым рынкам бродят домохозяйки в платьях «от Кардена» и «Шанель», водители такси носят майки «Гуччи» и «версаче». На улицах, в супермаркетах, аптеках и кафе рыбит в глазах от «диоров», «армани» и «пако рабанов». Не нужно быть крупным специалистом, чтобы отличить оригинал от дешёвой подделки, но наших тщеславных соотечественников это не смущает. Их вообще трудно чем-нибудь смутить.

Никогда не понимал и не понимаю, почему куча людей диктует всему миру, как и во что одеваться. Кто вычисляет оптимальную толщину каблук и длину женской юбки? От чего зависит ширина галстука и лацкана мужского пиджака? Кем установлены «модный» цвет, фактура и толщина ткани?

Глядя на некоторые дизайнерские решения, начинаешь сомневаться в адекватности их авторов. По подиуму разгуливают бородастые мужики в юбках и дамы, закованные в клетку для канареек. Элементом современного костюма могут стать надувной матрас или дверь от деревенского туалета. В мире скандала и эпатажа такие вещи давно никого не удивляют.

Где вы, элегантные дамы галлантного века, подчёркивающие свою женственность и красоту? Куда подевались мужественные рыцари, излучающие силу и уверенность в себе? На смену им пришли мальчики, похожие на девочек, и девочки, напоминающие кукол. Сегодня в моде унисекс и уродство, которые царят повсюду – в живописи, в кинематографе, в дизайне... Красота постепенно сдвигается и

становится непопулярной. Да и сами понятия о красоте достаточно условны. Женщины отпустили себе ногти, как у Фредди Крюгера, мужчины носят узкие брючки и куртки пиджачки. Спортивные костюмы напоминают нижнее бельё, по городу разгуливают молодые люди в помпезных и несвежих «кальсонах».

Мы называем чёрное белым и белое чёрным. Наше мировоззрение состоит из жадности, равнодушия и эгоизма. Мы разучились любить и уметь только ненавидеть. «Разве это имеет отношение к моде?» – спросите вы. Я думаю, имеет. Всё в нашем мире взаимосвязано, и дьявол, как известно, прячется в мелочах. Любое искусство – проекция общественных взглядов, мыслей, поступков, политических концепций и нравственных установок. И если на подиуме появляется мужчина в женском платье, в этом есть и наша вина.

Сегодня на российском телевидении немало программ, связанных с тенденциями современной моды. Зрителей учат правильно и стильно одеваться, но, как говорится, не в коня корм. Вкус у большинства из нас так и не появился. Не исключение, что это как-то связано с ведающими «модных приговоров». Вспомним хотя бы Александра Васильева – человека в пёстрых шарфах и клоунских пиджаках. Его представляют как эксперта, коллекционера, историка моды и театрального художника. Мы живём в свободной стране, и Васильев может считать себя кем угодно – учёным, любителем дамских туфелек или просто хорошим парнем, но учить других, как им одеваться, он не имеет морального права. По моему скромному разумению, ему самому нужен хороший стилист.

**Эдуард БИТИРОВ**

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



### КУТЮРЬЕ, РАКЕТЫ И СОЛНЦЕСТОЯНИЕ

До самого волшебного праздника осталось всего ничего – нетерпеливые уже наряжают ёлку, а предусмотрительные упаковывают подарки. У нас две с небольшим недели, чтобы проводить 2018 год.

#### Суббота, 15 декабря

В третью субботу декабря неофициальный праздник отмечают те, кто помогает нам приобретать и продавать жильё. День риэлтора празднуют с 1996 года, и для агентов по недвижимости это не только возможность получить поздравления, но и способ наладить новые связи в профессиональной среде.

#### Воскресенье, 16 декабря

Особая дата для поклонников моды, в этот день в 1946 году Кристиан Диор открыл в Париже модный дом. Уже в феврале 1947 года была представлена первая и самая знаменитая коллекция кутюрье

#### Понедельник, 17 декабря

17 декабря 1959 года в нашей стране были созданы ракетные войска стратегического назначения. С 2006 года служащие этих войск отмечают профессиональный праздник.

В этом они не одиноки – 17 декабря ещё и День сотрудников Государственной фельдъегерской службы России.

#### Вторник, 18 декабря

День работников органов загс в России. Выбор даты для праздника не случаен – 18 декабря 1917 года был подписан декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния», в соответствии с которым юридические последствия за актами гражданского состояния признавались лишь в том случае, если были зарегистрированы в государственных органах

#### Среда, 19 декабря

Международный день помощи бедным. Памятная дата была установлена ООН в 1995 году. В конце двадцатого века нищенское существование вела примерно четверть населения планеты. И даже сейчас, во времена технологий и прогресса, бедность остаётся серьёзной проблемой, с которой необходимо бороться на мировом уровне.

#### Четверг, 20 декабря

22 декабря 2005 года Генеральная ассамблея ООН установила Международный день солидарности людей, который мировое сообщество теперь отмечает 20 декабря. Согласно Декларации тысячелетия солидарность является одной из фундаментальных и универсальных ценностей человечества, которая должна стать основой международных отношений в 21-м веке.

#### Пятница, 21 декабря

День зимнего солнцестояния, самый короткий в году. Для людей ещё со времён неолита солнцестояние было важным праздником, символизирующим приход нового времени года и начало нового цикла.

**Подготовила  
Оксана СОКОЛОВА**

### НЕ ЧЕРСТВЕЮТ СЕРДЦЕМ

Я обратилась в консультативную поликлинику кардиологического центра к Людмиле Леонидовне Жанатаевой. Миловидная девушка оказалась настоящим специалистом, профессионалом своего дела, как и следовало ожидать от врача высшей категории, кандидата медицинских наук.

Ставя мне серьёзный диагноз, высококлассный врач-кардиолог как замечательный психолог сумела выслушать, успокоить и настоять на необходимости предстоящей операции.

Любому человеку в такие минуты свойственна неуверенность, даже чувство страха за результат хирургического вмешательства. Но, несмотря на экстренный случай, Людмила Леонидовна излучала спокойствие и уверенность, исключившие у меня всякие сомнения.

В отделении реанимации и интенсивной терапии работают замечательные врачи: и.о. заведующего отделением кардиореаниматолог Зарема Хаутиевна Тхагалегов и заведующий РХМДЛ Ислам Заудинович Борукаев. Атмосфера операционной пациентам обычно не внушает особого спокойствия, но большую поддержку мне оказали добрые внимательные глаза хирургов, их трепетное отношение ко мне. Выражая чувство глубокой благодарности, я думала о самоотверженности этих людей, которые ежедневно служат людям, облегчают их страдания, спасают от смерти.

Далее продолжила моё лечение кардиолог инфарктного отделения Вера Абдулова Кунова. Особый след в душе оставила атмосфера отделения: высококвалифицированные врачи и медсёстры, чистота и уют в палатах... Всё направлено на качественную реабилитацию после сложнейших операций и скорейшее восстановление здоровья.

Говорят, чтобы стать врачом, надо быть безукоризненным человеком. Именно с такими людьми я встретила в кардиологическом центре. Я благодарна Людмиле Леонидовне Жанатаевой. Она точно распознала мою болезнь и предложила единственно правильный способ лечения. После обращения к ней вслед за выпиской глубокие впечатления оставили её слова: «Для нас самое главное – успеть, не опоздать. Счастье, когда видишь уже здорового человека...» Она полностью соответствует нравственным принципам, которым должен следовать врач, по мнению Гиппократы, – благодарна, преградна, добра и человеколюбива.

Я благодарна врачам кардиологического центра, его администрации в лице Нодара Абуевича Шарданова за неустанный труд и профессионализм, за то, что, ежедневно сталкиваясь с чужой болью, они не черствеют сердцем, остаются внимательными и чуткими. Желаю этим самоотверженным людям всегда видеть только благоприятные результаты своего труда и благодарные улыбки пациентов.

Им это под силу, потому что они любят людей, потому что они истинные врачи и, как сказал А.Ф. Билибин, медицина для них больше чем профессия – она образ жизни.

**Лена КУШХОВА**

## ПОЛИЦИЯ

## Продемонстрировали знания

Ученики баксанских школ приняли участие в интеллектуальной игре «Умники и умницы», приуроченной к Дню Конституции.

Ребята продемонстрировали знания правового и законопослушного поведения, в том числе на дороге. Педагоги отметили, что проведение подобных мероприятий является одним из эффективных способов формирования у школьников устойчивых навыков безопасного участия в дорожном движении. Определить сильнейших автоинспекторам помогла председатель жюри – начальник управления образования Баксанского района Тамара Абрегова.



и их юные помощники в День Конституции вручали световозвращающие аксессуасы с российской символикой. Организаторы акции призвали водителей соблюдать правила дорожного движения, не превышать скорость, особенно вблизи образовательных учреждений и мест массового пребывания людей, а также пристегиваться ремнём безопасности. Особое внимание – безопасной перевозке детей с использованием соответствующих росту и весу ребёнка специальных удерживающих устройств. Пешеходам активности напомнили о правилах безопасного перехода проезжей части дороги и необходимости использования световозвращающих аксессуаров в вечернее время суток.

Участники дорожного движения Кабардино-Балкарии отвечали на вопросы об Основном Законе страны и правилах дорожной безопасности.

Волонтеры, автоинспекторы

## Перечеркнуть жизнь

Сотрудники управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР, подразделения по делам несовершеннолетних ИМВД России по Нальчику совместно с психиатром-наркологом республиканского наркологического диспансера Министерства здравоохранения КБР провели в нальчикской школе №31 мероприятие «СПИД – незримые угрозы и реальность».

Слушателями лекции стали более 80 старшеклассников, руководство и педагога образовательного учреждения, сообщили в пресс-службе МВД по КБР. Гости рассказали о страшных последствиях немедицинского потребления психоактивных веществ, об

ответственности, предусмотренной законодательством, за совершение правонарушений и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Подробно остановились на диагностике инфекционных заболеваний, которыми чаще страдают наркозависимые. Рассказали о возможных путях заражения вирусом иммунодефицита человека и его профилактики.

по делам несовершеннолетних отдела МВД России по Зольскому району провели в школе Шордаково лекцию по профилактике немедицинского употребления психоактивных веществ. Слушателями стали старшеклассники Шордаково и Белокаменского.

– Все наши усилия направлены в том числе на предотвращение вовлечения вас в преступную деятельность. Не слушайте тех, кто предлагает один раз попробовать наркотик, это перечеркнет вашу дальнейшую жизнь, – подчеркнули они. Гости призвали ребят вести здоровый образ жизни, в завершение мероприятия ответили на вопросы старшеклассников.

В рамках второго этапа профилактической антинаркотической акции «За здоровье и безопасность наших детей» сотрудники управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР и подразделения

средств в значительном размере). Министром внутренних дел по КБР генерал-лейтенантом полиции Игорем Ромашкиным назначена служебная проверка, по результатам которой будет принято решение в соответствии с действующим законодательством, сообщили в пресс-службе ведомства.

## В отношении полицейского возбуждено уголовное дело

В результате проведенных оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками подразделений собственной безопасности МВД по КБР и наркополицией в Нальчике задержан оперуполномоченный ОМВД России по Чегемскому району, у которого в кармане куртки обнаружено вещество рас-

тительного происхождения. Согласно проведенной экспертизе изъятое – гашиш массой 5,39 грамма.

Следственным отделом по Нальчику СУ СК России по КБР в отношении полицейского возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ (незаконные приобретение и хранение наркотических

средств в значительном размере).

Министром внутренних дел по КБР генерал-лейтенантом полиции Игорем Ромашкиным назначена служебная проверка, по результатам которой будет принято решение в соответствии с действующим законодательством, сообщили в пресс-службе ведомства.

Материалы рубрики подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА

## ЗАКОН

В Уголовно-процессуальный кодекс РФ внесены изменения. Теперь отмена постановления о прекращении уголовного дела по истечении года со дня его вынесения допускается только по решению суда.

Прокурор, руководитель следственного органа возбуждают перед судом ходатайство о разрешении отмены постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования,

## Только через суд

о чём выносится соответствующее постановление. В нём излагаются конкретные фактические обстоятельства, в том числе новые сведения, нуждающиеся в дополнительном расследовании.

К постановлению прилагаются материалы, подтверждающие необоснованность ходатайства. Оно рассматривается единолично судьей районного или военного суда соответствующего уровня

по месту производства предварительного расследования с обязательным участием возбуждившего ходатайство не позднее 14 суток со дня поступления материала в суд. Рассмотрев ходатайство, судья выносит постановление о разрешении отмены постановления о прекращении уголовного дела либо об отказе в этом, что может быть обжаловано, разъясняет прокуратура КБР.

Ляна КЕШ

## ЮЖНЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ



## Инструкторы пройдут горную подготовку в Приэльбрусье

Инструкторы по горной подготовке Южного военного округа приступили к занятиям по горнолыжной специальной подготовке в спортивном центре «Терскол» в КБР.

Около ста военнослужащих прибыли на сборы из всех военных округов ВС РФ, а также курсанты Военного института физической культуры. Обучение будет проходить в течение двух недель в несколько этапов, программой предусмотрена как индивидуальная подготовка военнослужащих, так и отработка действий в составе групп.

На первом этапе участниками будут получены общие теоретические знания об особенностях структуры снежных покровов и ледников в горах, влияния различных погодных условий на состояние снега. Обучаемые изучат требования безопасности при передвижении на лыжах в горах, порядок действий в случае нештатных ситуаций, например, попадания в лавину.

На этапе практических действий участники изучат приемы перемещения на лыжах по снежному покрову и льду с применением специального инвентаря, способы подъема на склоны и скоростного спуска.

На завершающем этапе подготовки разведчики совершат трёхдневное восхождение на вы-

соту около четырёх тысяч метров в полной экипировке весом около 30 килограммов. Военнослужащие отработают вопросы всестороннего обеспечения в ходе передвижения, организации лагеря, а также проведут сжигание при выполнении групповых спусков на горных лыжах по скоростным и тяжёлым трассам с проведением стрельбы из стрелкового оружия и отработкой элементов ведения боя в горах.

Также военнослужащие ознакомятся с особенностями ухода за лыжами, подбора смазок и подгонки креплений, порядком подготовки лыж, снаряжения и экипировки к применению.

При проведении практических занятий каждый военнослужащий будет обеспечен специальным датчиком-маячком, который в случае возникновения нештатной ситуации в горах позволит спасательным командам в короткие сроки обнаружить попавшего в беду человека.

Вадим АСТАФЬЕВ,  
начальник пресс-службы  
Южного военного округа,  
полковник

## НАЗНАЧЕНИЯ

## Новый прокурор

Приказом генерального прокурора РФ советник юстиции Азрет Кадыров назначен на должность прокурора Эльбрусского района сроком на пять лет.

В органах прокуратуры КБР А. Кадыров работает с 1992 года – после окончания Дагестанского государственного университета, заняв должность помощника прокурора Советского района, затем помощника прокурора Нальчика. С октября 2006 по июль 2011 года являлся судьей Эльбрус-

ского районного суда. С февраля 2012 года вновь принят на службу в прокуратуру КБР. До назначения на нынешнюю должность работал прокурором отдела по надзору за исполнением законодательства в сфере экономики, природопользования и соблюдения прав предпринимателей управления по надзору за исполнением федерального законодательства.

Женат, воспитывает троих детей, сообщает прокуратура КБР.

Зинаида КЕШОКОВА

## ПРОИСШЕСТВИЯ

## Водитель скрылся

Десятого декабря в одиннадцать часов вечера 49-летний водитель ГАЗ-3110 на 15-м километре автодороги Карагач – Благоевское не справился с управлением и съехал с проезжей части дороги. Машина опрокинулась, двухлетней девочке и взрослой пассажирке назначено стационарное лечение.

Одиннадцатого декабря в 00 часов 30 минут 39-летний водитель ВАЗ-2112 на 31-м километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус не справился с управлением и съехал с проезжей части. Машина опрокинулась, водитель и пассажир госпитализированы.

В 20 часов 45 минут неустанов-

ленный водитель, предположительно на автомашине «Лада-калина» тёмного цвета, на 19-м километре автодороги Малка – Ингушлы сбил женщину, шедшую по обочине. Водитель скрылся с места происшествия, пострадавшая доставлена в больницу. Как сообщили в Госавтоинспекции, проводятся розыскные мероприятия.

В 21 час 10 минут 32-летний мужчина, водитель ВАЗ-21060, на втором километре автодороги Старый Черек – Чёрная Речка выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21140. Водитель второго ВАЗа госпитализирован.

Илиана КОГОТИЖЕВА

## Главный редактор

А.Х. Булатов

## Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску;  
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 2495 экз.

Заказ – №1229. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

## АДРЕС РЕДАКЦИИ

ИЗДАТЕЛЬ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
дом печати  
gazeta.kbrpravda.ru  
e-mail: kbrpravda@mail.ru  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33

□ ЗИМА В ПРИЭЛЬБРУСЬЕ



□ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## Шоу продолжается: встречайте второй мультиплекс

Если всё ещё задаётесь вопросом, где черпать вдохновение и новые краски в ожидании лета, то телеканалы второго цифрового мультиплекса нашли для вас решение – яркие, безумные, захватывающие шоу.

Цифровое эфирное телевидение дарит ещё 10 главных каналов страны в отличном качестве: «Рен ТВ», «Спас», СТС, «Домашний», «ТВ-3», «Пятница», «Звезда», «Мир», ТНТ и «Муз ТВ».

На СТС премьера сезона – шоу «Туристы». В новом проекте сотни лучших экскурсий, гостиниц и ресторанов оценят сразу три группы типичных российских отдыхающих: «наши из Красноярска», «олигархи из Петербурга» и «тусовщики». И то, что для одних является представлением о райском отдыхе, для других покажется кошмаром наяву.

Пародийное шоу «Слава богу, ты пришёл!» обрело второе дыхание во главе с ведущим Сергеем Светлаковым. По условиям вечернего шоу, четыре приглашённых звезды участвуют в разных импровизациях и одной общей, при этом не зная, в какой роли

предстанут перед зрителями и что их ждёт в проекте.

Участниками реалити-шоу «Союзнки» на СТС стали разведённые пары, а ведущими – экс-супруги Агния Дитковските и Алексей Чадов. Бывшим супругам придётся забыть о прошлых обидах, преодолеть разногласия и объединиться ради общей цели. На кону – 10 миллионов рублей, которые в случае выигрыша достанутся их детям.

Самое танцевальное шоу на канале ТНТ возвращается с новым сезоном. Впервые в истории проекта в нём будет сразу трое наставников. Отбирать участников на кастингах, проводить отбор в команды и вести танцовщиков к победе будут Мигель, Татьяна Денисова и вернувшийся в проект Егор Дружинин. Смешить зрителей в лучших традициях будут резиденты шоу «Comedy

Club» и очаровательные девушки из «Comedy Woman». Остроты добавят популярные стендап-комики из шоу «Stand up» и актёры самого непредсказуемого шоу на ТВ «Импровизация». По будням Ольга Бузова и Ксения Бородина будут спорить о главных жизненных вопросах в новой линейке ежедневных шоу «Бородина против Бузовой».

На «ТВ-3» по вечерам происходит буквально «Всё, кроме обычного». Шоу современных фокусов подвергает в шок даже самых искушённых зрителей. Но на этом чудеса не заканчиваются. «Дневник экстрасенса» с Татьяной Лариной проливает свет на загадочные истории, разгадка которых подвластна только высшим силам.

По субботам на канале «Муз ТВ» Ксения Собчак ищет себе нового ассистента. Выдержат ли



участники суровые испытания и тест на «Ксюшеустойчивость», узнаем уже скоро в проекте «Собчак слезам не верит». На канале «Мир» ведущий Тимур Родригез отвечает за поющую молодёжь. Подростки из России и ближнего зарубежья отстаивают звание самой поющей страны в музыкальной битве.

Танцевать, смеяться или петь в хорошей компании можно, не выходя из комнаты. Для этого

нужно подключить цифровое эфирное телевидение. Главные преимущества «цифры» – высокое качество изображения и звука, многоканальность, простота настройки приёмного оборудования и отсутствие абонентской платы.

Узнайте больше на **СМОТРИ-ЦИФРУ.РФ** или по круглосуточному телефону **8 (800) 220-20-02**. Звонок по России бесплатный.

ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА

**ЦЕНТРОФИНАНС**  
МИКРОФИНАНСИРОВАНИЕ

**И деньги, и приз НЕ ОЖИДАЛИ?**

Берите займы – получайте подарки

☎ 8 (918) 725-68-58

Нальчик, ул. Горького, 76  
напротив центрального рынка с улицы М. Горького

Акция проводится с 01.09.2018 года по 28.02.2020 года на территории РФ. Информация о правилах проведения Акции, организаторе, сроках, месте и порядке получения призов и подарков, а также их количестве доступна на сайте [www.centrofinans.ru](http://www.centrofinans.ru) и по телефону горячей линии 8-800-177-37-37 (бесплатно для звонков в РФ). Для участия в Акции необходимо заключить договор потребительского микрозайма «Микрофин подорож» Экспресс, определяющее фактическую ставку потребительского микрозайма «Микрофин подорож» — процентная ставка 1% в день (365% годовых), сумма ЗАЙМА от 5 000 до 30 000 руб., на срок от 21 до 32 дней. Предложение не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ. Организатор Акции и Кредитор — ООО МФК «Центрофинанс Групп», ИНН 2902076410, № в гос. реестре 615303111004012 от 18.09.13 г.

Впервые в Кабардино-Балкарской Республике открыт Центр поддержки предпринимательства. Наш центр обеспечивает оказание бесплатных популяризирующих услуг начинающим и действующим предпринимателям по вопросам осуществления предпринимательской деятельности с привлечением сторонних профильных экспертов.

Центр поддержки предпринимательства КБР может организовать такие мероприятия, как:

- конференции;
- форумы;
- бизнес-миссии;
- выставки в других городах, странах.

Если вы хотите создать или развить свой бизнес – мы вас ждём! Центр поддержки предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики расположен по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 224. Контактный телефон **8(8662) 72-21-81**. Телефон «горячей линии» **8-800-222-51-07**.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!**

18 декабря в Государственном концертном зале состоится Республиканский фестиваль творчества людей с ограниченными физическими возможностями «Я радость нахожу в друзьях».

В фойе развернётся выставка декоративно-прикладного искусства и художественных изделий.

Начало в 13 часов.

Вход свободный.

Телефон для справок: (касса) 44-22-10, 42-43-13.

**УВЕДОМЛЕНИЕ АКЦИОНЕРАМ ОАО «РОСПЕЧАТЬ КБ»**

В соответствии с решением Совета директоров от 3 декабря 2018 г. уведомляем вас о проведении 15 января 2019 г. внеочередного общего собрания акционеров в очной форме, которое состоится в 11 часов по адресу: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Пушкина, 3, со следующей повесткой дня:

1. О реорганизации ОАО «Роспечать КБ» в форме преобразования.
2. О создании в процессе реорганизации нового общества.
3. Об утверждении порядка и условий реорганизации ОАО «Роспечать КБ» в форме преобразования.
4. О порядке обмена акций общества на доли участников в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью.
5. Об утверждении уставного капитала ООО «Роспечать КБ».
6. Об избрании единоличного исполнительного органа (генерального директора) ООО «Роспечать КБ».
7. Об утверждении передаточного акта.
7. Об утверждении устава ООО «Роспечать КБ».

Начало регистрации акционеров в 10 часов 45 мин.

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие во внеочередном общем собрании акционеров, – 14 декабря 2018 г.

Дата составления списка лиц, имеющих право требовать выкупа обществом принадлежащих им акций, – 14 декабря 2018 г.

По требованию акционеров, голосовавших «против» принятия решения о реорганизации или не принимавших участие в голосовании по вопросу реорганизации, ОАО «Роспечать КБ» осуществляет выкуп акций у акционеров в порядке и сроки, установленные статьями 75, 76 Федерального закона «Об акционерных обществах». Цена выкупа – 1,13 (один) рубль тринадцать копеек за 1 акцию.

С информацией (материалами), предоставляемыми при подготовке к проведению внеочередного общего собрания акционеров ОАО «Роспечать КБ», вы можете ознакомиться с 14 декабря 2018 г. в рабочие дни с 9 до 16 часов по адресу: ул. Пушкина, 3, а также 15 января 2019 г. (в день проведения собрания) по месту проведения внеочередного общего собрания акционеров общества.

Для регистрации в качестве участника собрания акционеров необходимо иметь при себе паспорт, а для представителей акционеров – также доверенность на передачу им права на участие в собрании, оформленную в соответствии с требованиями пункта 1 статьи 57 ФЗ «Об акционерных обществах» и пунктами 4 и 5 статьи 185 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Совет директоров ОАО «Роспечать КБ»